

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mens.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
SEMANAL. 1 Pta. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 30 céntimos ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTAÑA LINEA
Los anuncios de primera plana, redacción, etc., financieras
Referentes á Bancos y Sociedades, á precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en l'Agencia Havas, 8, plaza de la Bourse
(Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. NÚM. 13.972.

Madrid, Viernes 8 de Mayo de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

GANGA VERDADERA
Se vende un milord en buen uso por mil pesetas.—Arlabán, 8, cochera.

En toda clase de VÓMITOS y DIARREAS, y en toda clase de INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO, emplear los **SALICILATOS**

DE **VIVAS PÉREZ**
adaptados de real orden por el ministerio de Marina y por el de la Guerra.

LOS RECOMIENDAN
INDISCUTIBLES AUTORIDADES
MÉDICAS
Celebran con entusiasmo sus efectos cuantos los usaron. Se imitan y falsifican sin resultado.

FIRSO, DENTISTA, MAYOR, 59.

ECONOMÍA NOVEDAD, RIQUEZA Y GUSTO EN abanicos, sombrillas y paraguas. M. de Diego.—13, Puerta del Sol, 13.

PLUMAS NOVEDAD DESDE 6 PSETAS. LANA, 12. Gasa, 15.—RODRIGUEZ, Plaza Angel, 6.

CATALINA. VEASE ANUNCIO EN 4.ª PLANA.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE **LA PAPELERA ARAGONESA** sociedad domiciliada en Zaragoza.

LAS QUEJAS
DEL

PARTIDO REFORMISTA

Varios periódicos de anoche y gran parte de los de la mañana dan cuenta de una visita hecha por los ex diputados reformistas residentes en Madrid al ministro de Ultramar para exponerle quejas respecto á la conducta que se observa en la Habana, así con personas como con periódicos del partido.

La visita se ha celebrado esta tarde: los ex diputados reformistas no solo han expuesto sus quejas, sino que han probado que tienen documentos en qué apoyarla.

Respecto á las personas, es un hecho que tratándose de importantes individuos reformistas la censura telegráfica en la Habana interviene de tal modo, que aun noticias de alcance político, sin relación directa con los sucesos de la campaña, se dificultan y hasta se impiden, lo mismo desde allí á la Península que en sentido inverso.

En poder de los citados ex diputados existe un telegrama dando cuenta de esos vejámenes, y de otros, que ha sido preciso expedir á una estación fuera de la isla; de allí se cableó á New-York, de New-York á París, y de París se creyó necesario enviarlo á Madrid por correo.

Respecto á los periódicos, son varios, todos de color reformista, los que han sufrido ya multas, apercibimientos y amenazas de

supresión, por defender la necesidad de implantar en la isla las reformas, que hace un año votaron las Cortes y sancionó la Corona. Y como si esto no fuese bastante, se interviene su servicio teleográfico, dando por vitando y pecaminoso aquello que para otros periódicos pasa como lo que es, como corriente y lícito; modo indirecto de contribuir á la desaparición de órganos autorizados y respetables de una gran mayoría de la opinión pública insular y peninsular; diarios que tienen en su antigua hoja de servicios bien acreditada la condición de españolismo, si bien éste no se sujeta á entenderlo como plaza á una minoría intranigente.

Periódico tan diligente y acreditado como *La Discusión* ha ordenado á su representante en Madrid que suspenda los telegramas relativos á la política cubana, toda vez que aunque se pagan religiosamente, la censura en la Habana rara vez les concede el visto bueno.

Del *Diario de la Marina* solo diremos lo siguiente: el 18 de abril, el corresponsal en Madrid de ese antiguo y patriótico diario, envió los siguientes telegramas, que fueron expedidos previa consulta á uno de los ministros:

Madrid abril 18.

«Dice *El Imparcial* que en los últimos días de mayo se planteará en Puerto Rico la ley de reformas, y el 1 de julio en la isla de Cuba.

El ministro de Ultramar niega en absoluto la noticia publicada por dicho periódico.

Abril 18.

Dicen algunos periódicos que se han suscitado disidencias entre el ministro de Ultramar y el gobernador general de Cuba, á consecuencia de la cuestión electoral.

El Sr. Castellano desmiente este rumor.

Abril 18.

El ministro de Ultramar dice que en nada han cambiado los propósitos del gobierno respecto al planteamiento de la ley de reformas en Cuba, y añade que nada se resolverá sobre este asunto hasta que el gobernador general indique la oportunidad.

«Estos telegramas creyó la censura telegráfica de la Habana que resultarían peligrosos en las columnas del *Diario de la Marina* y prohibió su publicación!

También se impidió que el *Diario* publicase los telegramas que contenían las declaraciones del Sr. Sagasta respecto á su propósito de defender la inmediata aplicación de las reformas y la anulación de las elecciones de Cuba. Sin duda el Sr. Sagasta ha entrado ya en la categoría de los sospechosos!

Protestamos ante todo de que no intentamos poner en parangón los intereses de un periódico, ni aun los de un partido con los de la patria; y como de estos responde el general en jefe, y el estado de guerra pone en sus manos constitucionalmente el poder absoluto, y no le regatea el criterio para aplicarlo, nosotros desde luego aconsejaríamos á periódicos y partidos la más patriótica resignación, si no nos asaltasen dos dudas.

Es la primera que el general en jefe no puede estar en los detalles del complicado y difícilísimo gobierno del ejército y de la isla, y que quizás ignore el uso, que se hace

de atribuciones ilimitadas puestas á su disposición para bien de la patria, no para satisfacer pequeñas pasiones de partido, rencores políticos quizás avivados por la entereza con que el partido reformista no se prestó á ir á las elecciones contra su conciencia.

Si el general Weyler sabe lo que se está haciendo, entonces dudamos de que esté bien informado respecto á las consecuencias de tal conducta política, que no tacharemos de ilegal, pero sí de peligrosa. Es tan grande el patriotismo de los peninsulares é insulares, que militan en el partido reformista, que está á prueba de toda clase de vejaciones, y ese patriotismo no pueden mermarle ni extraviarlo las injusticias, las desconfianzas ni aun las persecuciones. Aunque en nombre de España sean perseguidos, ellos ni se equivocan ni se extravían y á toda nueva persecución contestarán como siempre con el grito de «viva España.»

Pero si por ellos no hay nada que temer, no sucede lo mismo con otros elementos menos decididos y más recelosos. Esos sacan argumentos contra su propia indecisión y tibieza de la persecución de españoles tan probada como los reformistas, y esos argumentos no pueden menos de restar fuerzas, cuando hacen falta todas para el fin común. ¿Es que la patria hace sacrificios sin cuenta ni medida, con generosidad que á otras naciones parecería hasta imprudente, sólo en obsequio de un partido insignificante por el número y cuya única cualidad indiscutible es una peligrosa intemperancia?

Pues aunque no sea éste el ánimo del gobernador general de Cuba por comisión de los hechos, ó por omisión de la necesaria inspección, es el caso que no ya los interesados en ganar enemistades para España, sino las personas imparciales no pueden traducir de otro modo la deferente conducta que se observa con personas y partidos de distinto color, siendo para unos todo llano y lícito en el orden de su propaganda, y para otros todo imposible ó ilícito.

San Isidro y las sequías

El vecindario de Madrid demuestra su gozo ante la benéfica lluvia que sobre los campos de España ha caído desde hace cuarenta y ocho horas.

Las personas piadosas acuden en número extraordinario á la santa iglesia catedral, especialmente por las tardes.

El espectáculo que se ofrece en aquel magnífico y sagrado recinto es sorprendente, majestuoso, severo y digno de presentarse.

Más de 6.000 personas se congregan bajo la anchurosa bóveda y repiten al unisono y con fe *ora pro nobis* en la letanía, que el cabildo en pleno canta.

Mucho tiempo hace que en la coronada villa no se ha efectuado acto religioso con más fervor y tanta concurrencia de fieles.

Escritas estas pocas líneas, voy á permitirme hacer una breve relación de las diversas épocas en que el pueblo de Madrid ha acudido en demanda de auxilio á su santo patrón, con motivo de las pertinaces sequías, datos que he recogido de antiguos libros y que espero habrán de ser leídos con interés.

En 1256.

Fatal fué para España este año, no solo

por la muerte del valeroso rey San Fernando, sino también por la gran sequía que padeció el reino.

Cuentan las crónicas que desde el primer día de mayo hasta el 17 de noviembre no cayó una gota de agua en tierra de Castilla, por cuya razón muchos labradores no se atrevieron á sembrar.

En todos los pueblos se hacían rogativas. La villa de Madrid, ante la gran calamidad que sufría la nación, sacó el cuerpo de San Isidro de su urna y lo puso en públicas rogativas, permaneciendo expuesto en la iglesia parroquial de San Andrés por espacio de treinta días, y á los pocos de estar expuesto cayó sobre Madrid abundantísima lluvia.

En 1256.

A consecuencia de la gran sequía que se experimentó dicho año, se perdían las mieses, abrasadas por los fuertes calores.

El clero y el pueblo de Madrid, en vista de tan general aflicción, acudieron á su ya experimentado medio, y en un lecho ricamente adornado, pusieron el cuerpo del santo, delante del Apostol San Andrés y en presencia de un devoto Crucifijo que en dicha parroquia fué muy venerado, y hasta tanto entendido que aun existe.

Alrededor del santo ardían continuamente de día y de noche gran número de velas y cirios.

El agua no se hizo esperar, y fué tan abundante y tan á punto, que las gentes exclamaban: «¡Milagro! ¡Milagro!»

En 1275.

En ocasión de estar Don Alfonso el Sabio en Roma para tratar con Su Santidad Gregorio X, acerca del derecho que aquel tenía al reino de Navarra y al ducado de Suevia, Abenjuzaph, rey de Marruecos, aprovechando la ocasión, pasó á España y, según refiere la historia, robó y mató con odio rabioso á infinidad de cristianos.

A la precaria situación en que el reino se hallaba por la razón expuesta, hubo que agregar una sequía espantosa.

Muchos dejaban sus casas y mendigaban de lugar en lugar; el hambre los desterraba de su propio país á tierras extrañas.

Dice Juan Díaz que los habitantes de la villa de Illescas vivieron en procesión á Madrid á visitar la imagen de Nuestra Señora de Atocha, que, si no estoy mal informado, es la que se venera en la actualidad en la iglesia parroquial del Buen Suceso.

En vista de la aflicción que experimentaba el país, la villa de Madrid celebró por el mes de marzo, en la sala de su consistorio junta general, resolviendo se sacase el cuerpo de San Isidro y se llevase pública y procesionalmente á la iglesia de Nuestra Señora de Atocha, transportándole á hombros los religiosos de San Francisco de Asís.

Predicó un religioso, y dirigiéndose á los sacerdotes que se hallaban junto al cuerpo del patrón de Madrid, exclamó: «¡Levantede ese cuerpo del santo labrador, ponédlo delante de la Virgen María, y despues haga Dios lo que fuere servido.»

Los clérigos levantaron el sagrado cuerpo colocándolo ante la imagen de Nuestra Señora de Atocha.

La gente comenzó á llorar á la vista de aquella tierna ceremonia, y á las pocas horas principió la lluvia, que en breve se hizo

general, siendo aquel año muy fértil, pues se cogió, según el cronista, una de las mejores cosechas que se habían conocido.

En 1426.

Teniendo el cetro real de España Don Juan II, hubo también otra pertinaz sequía, que puso en gran conflicto á las dos Castillas.

Por acuerdo de la villa de Madrid, se llevó procesionalmente el cuerpo del santo desde la parroquia de San Andrés al real convento de Santo Domingo, que se levantaba muy cerca de lo que es hoy calle de Campomanes.

La procesión se efectuó el sábado 20 de abril.

A los pocos días las lluvias fueron copiosas y el año se coronó con una maravillosa cosecha.

Y hecha esta relación, que la consigo citándome únicamente á hechos históricos, paso á otro asunto.

Gran acontecimiento

Ayer mañana se presentó de gran uniforme en la sacristía de la iglesia Catedral el marqués de Montalvo, y poco después conferenció con los señores deán, como jefe y los canónigos Sres. Caparrós, Barbajero, Herce y otros.

Claro está que no pude saber concretamente cuál fué el objeto de la conferencia; pero me inclino á creer, sin temor de equivocarme, que S. M. la reina quiere premiar la piedad y satisfacer los deseos del pueblo de Madrid, poniendo á la veneración pública, y de una manera ostensible, el cuerpo glorioso del humilde labrador.

Mi creencia es tan fundada, que ayer tarde los señores deán y Barbajero se dice estaban tomando las medidas oportunas á fin de realizar lo mejor posible los piadosos deseos de S. M.

Probablemente serán adoradas las reliquias del Santo en los días 15, 16 y 17 del corriente.

Parece que, abierta la caja, se colocará un cristal á fin de que los fieles puedan venerar los restos sin que los devotos, en un momento de piedad, toquen con los rosarios ó medallas al mismo cuerpo del santo, detalle que será preciso evitar por razones fáciles de comprender.

A fin de que la adoración se efectúe con la tranquilidad y respeto que el caso exige, se hallarán presentes bastantes agentes del cuerpo de Seguridad.

Dicho esto, dejo para otro día ocuparme de las varias cajas en que el cuerpo de San Isidro ha descansado y de otros particularmente que estime curiosos.

MESTRE MARTÍNEZ.

CURIOSIDADES

Personajes ilustres en venta

Ya se ha publicado el Catálogo con la relación de precios de los objetos de la casa de Osuna, que comenzarán á subastarse el día 11 del corriente, en el local donde están expuestos.

Por 60.000 pesetas, si no sube a más en la subasta, puede adquirirse cualquiera persona de gusto y de dinero, un retrato de

no era más que los sentimientos que experimentaba.

Sus ojos despedían relámpagos cuando miraba á Marcial y cuando se acercaba á él temblaban sus labios.

La comedia, que había sido precedida por un magnífico concierto, terminaba el espectáculo.

Después había un *lunch* en el gran salón que se había convertido en jardín, acabando la fiesta con un baile en el patio del inmenso hotel, cuyo alumbrado y adorno eran realmente fantásticos.

Los maestros decoradores y los electricistas tuvieron que desplegar gran actividad para desocupar, después de la representación, en muy poco tiempo, la galería en que había estado la escena, decoraciones y asientos de la representación.

El tío Ceferino prestó su parte de trabajo, y tuvo que abandonar la observación de la americana entretanto.

Liddy Fulton estaba entregada por completo á sus deberes de dueña de la casa, y no pensaba en nada más que en esto.

Pero durante el baile solo, con el pretexto de vigilar las lámparas incandescentes, meterse con otro electricista en un cuarto próximo al baile, en donde se habían puesto las pilas, pudiendo desde allí observar todo cuanto pasaba en el patio y en los salones que le rodeaban.

De esta manera vió bailar á Liddy Fulton con Marcial.

Se había anunciado «un boston».

«Os aseguro, señora—dijo el prometido de Margarita—que además de ser un mal bailarín, no sé nada absolutamente de ese baile americano.

«Pues es lo más fácil que hay!—contestó Liddy.—¿Sabéis el vals?

«Seguramente.

«¿Conocéis la polka y el galop?

«Mejor todavía.

«Pues bien, ya sabéis el boston! Venid, ya lo veréis... yo os guiaré...»

Después de este baile, Liddy Fulton se hizo acompañar á un saloncito Pompadour tapizado de azul y oro, cuya puerta estaba abierta, y aplicó á Marcial que la acompañase.

que acaban de representar, con el pretexto de atribuir á Marcial los elogios que ella había recibido de todas partes, y dijo:

«A vos se deben estos elogios, mi querido señor Villeroy, porque habéis hecho para mí un papel que encaja perfectamente en mis escasas facultades.

«Como autor—contestó el joven,—me corresponde la mitad de los aplausos; porque tened presente que somos dos cómplices, y seguramente no hay ningún colaborador que haya merecido mejor que él su parte de bravos. Pero como artista, todas las alabanzas pertenecen, y yo uno los míos á los que habéis recibido y con tanta justicia merecido.

La *Ladrona de Amor* dió una especie de suspiro lleno de reticencias.

«¿No me creéis sincero?—preguntó Marcial que no comprendió su intención.

«¡Oh! sí... ya sé que lo he hecho bien... e mismo Grenier me ha felicitado—dijo Liddy Fulton con una vacilación voluntaria.—Pero ni él, ni nadie... ni aun vos mismo, habéis comprendido de donde he sacado el talento necesario para representar el papel que he hecho.

El joven autor se quedó cortado.

No adivinaba lo que la americana quería decir, á pesar de que hablaba elocuentemente la ardiente mirada que brillaba en sus ojos.

Liddy, siguió diciendo:

«¡Para representar bien, hay que hacerse una ilusión!... es necesario, como dicen ustedes los del teatro, entrar de lleno en el personaje y creer que la cosa es verdad.

«Sí... sí... eso es verdad.

El tío Ceferino estaba en la habitación inmediata y solo le separaba de Liddy Fulton y de Marcial un tapiz.

Se había acercado cautelosamente y sin hacer ruido.

Aunque no podía ver á la bella americana, escuchaba perfectamente todo cuanto decía y las inflexiones que presentaba su voz.

«Pero cuando no hay necesidad de forjarse una ilusión—añadió la sirena con voz conmovida,—cuando las palabras que hay que decir son las que se piensa... cuando en lugar de una ficción, es la verdad lo que se traduce... cuando se está realmente en la situación del personaje que se representa... ¿comprendéis lo que quiero decir?

«Sí, Marcial había comprendido.

Retrocedió en su asiento y miró lleno de estupor á aquella encantadora criatura cuya mano se acercaba lentamente hacia la suya.

Un extramencimiento azitó todo su cuerpo.

de llaves y las dejó caer al suelo sin hacer ruido. Nadie había por los alrededores.

«Ahora se trata de escapar—se dijo interiormente,—y es menester que no tenga necesidad de que me abra el portero. ¡Hay que buscar otro medio!... Después de todo, ¿qué tengo que temer?

El *Garduña* empezó á andar tranquilamente, como si su presencia estuviese justificada. Se dirigió hacia la extremidad de la finca.

Al terminar los pabellones, y en el bosque de grandes árboles que separan la parte reservada á la casa de salud, vió algunos enfermos acompañados de sus criados.

Esto no le detuvo.

Caminaba con aire decidido como si conociese perfectamente el terreno que pisaba. Apenas repararon en él.

Cerca de un mazo vió el *Garduña* un carrerón y una azada. Esto le hizo tener una inspiración.

Se quitó la americana poniéndola en el carrerón y cogiendo esto empezó á empujarle llevándole hacia adelante.

Un guarda le vió pasar de lejos en el momento en que llegaba á un pasaje que atravesaba el bosque, y creyó que era un ayudante del jardinero.

«Ahora—dijo para sí,—ya creo que va bien.

«En el fondo, detrás de los últimos árboles, estaba la casa, y hacia ésta siguió su camino empujando siempre el carrerón.

Cuando llegó á este sitio se convenció de que nadie podía espíarle.

Los árboles le ocultaban por completo.

El follaje era tan espeso que ni él mismo podía ver ya los pabellones ni la casa del doctor que los dominaba.

Se volvió á poner la americana y calculando después la altura del muro, pensó servirse del carrerón, colocándole de modo que pudiese realizar la subida.

A fuerza de trabajo y agarrándose en los salientes de los ladrillos, consiguió, aunque con muchos apuros, llegar á subir.

Para bajar desde aquel sitio no había más que dar un salto, aunque la altura fuese ya respetable. El *Garduña* no se arredró por ello porque era ágil como un mono.

Se dejó caer sin vacilar y se encontró fuera. «Vamos, me parece que mi tío tendrá que reconocer que esto ha estado muy bien hecho—murmuró con legítimo orgullo.

LXX

Un papel!

Avisado el tío Ceferino, según le había prometido su sobrino, el viejo fué á verle á las Homéricas.

Apenas vió al *Garduña* le preguntó lleno de curiosidad:

«¿Qué hay, la ha reconocido?

«En el momento, tío—contestó,—sin la más pequeña vacilación, os lo aseguro.

En la cara del antiguo policía se reflejó la expresión de la alegría del triunfo.

Deseaba saberlo todo.

El *Garduña* hizo el relato fiel de su expedición sin omitir ningún detalle.

Cuando repitió lo que Adriano Rolland había dicho á propósito del día en que había ido al arrabal de San Antonio con Liddy Fulton, advirtiéndole de paso que él estaba allí también con el señor Marcial, el semblante del tío Ceferino cambió súbitamente de expresión.

«El señor Marcial!—dijo.

«Sí, el patrón—añadió el *Garduña*.

«Es raro!... He tratado de buscar desde que me has dicho ese nombre y no conozco ese señor Marcial!... Me extraña.

Pero no pasó de aquí el incidente, ni el *Garduña* volvió á acordarse de ello.

El tío Ceferino estaba vivamente preocupado por el descubrimiento que acababa de hacer, porque esto confirmaba sus sospechas, dando la razón á su sistema y haciendo honor á su perspicacia.

«Estaba seguro—dijo—de que ese joven no estaba loco, y que era la americana la que se había conocido.

«Ahora—dijo el *Garduña*—es necesario hacerle salir de allí.

El antiguo policía frunció el entrecejo.

«Ocupate de lo que te importa—contestó con dureza.—¡Eso es cuenta mía!

«Ah! Yo creí que desde el momento en que no está loco... habbució el auxiliar de Marcial.

«Sí; pero yo opino de diferente manera—replicó el tío Ceferino.—Desde fuera podrá Adriano molestar en lo que me queda por hacer. En resumen, no está mal.

«¡Gracias á la camisa de fuerza!

«Desde el momento en que se va á tranquilizar se la quitarán muy pronto. Dejadme á mí, todo esto me corresponde. Adriano Rolland saldrá cuando sea necesario.

Edición de la mañana

CONSEJO DE MINISTROS CON S. M.

Ha carecido de interés. El Sr. Cánovas leyó el Discurso de la Corona, y este mereció la aprobación de la reina. De su texto nada dió á conocer el jefe ilustre del gobierno para guardar á las Cortes y á la Corona los respetos debidos.

De Cuba nada nuevo pudo decir el señor Cánovas á S. M. El cable no ha transmitido novedad alguna, y el aspecto económico de la campaña no ha motivado, al presente, acuerdo definitivo del gobierno.

El Sr. Cánovas habló de las benéficas lluvias que, por lo generales y abundantes en toda la Península, han disipado los temores graves que infundía la prolongada y pertinaz sequía.

Puso el señor presidente del Consejo de ministros á la firma de S. M. los decretos nombrando, como ya hemos dicho, presidente del Senado al Sr. Elduayen, primer vicepresidente al señor duque de Sexto, segundo al señor conde de Torrance, tercero al señor marqués de Pidal y cuarto al señor marqués de Aguilar de Campo.

El Sr. Cánovas sigue mejorando de salud, pero continúa muy sensible al aire, según su propia expresión.

DESDE PARIS

4 MAYO

Los resultados que van llegando de las elecciones municipales en toda Francia, muestran, empezando por la composición del Ayuntamiento de París, que las posiciones respectivas de los partidos no han variado sensiblemente.

tas, y socialistas, más bien más que menos revolucionarios. Mr. Bourgeois, que tan hábil se mostró en los comienzos de su gobernación y tan endeble en su manifiesto á la Cámara en los momentos de su dimisión, ha visto perdida su jefatura del partido radical, comprometida su popularidad parlamentaria y electoral y para buscar la salvación de una y otra no ha encontrado medio mejor que echarse en brazos del partido socialista, dejándose abierta, eso sí, en su hábil discurso del último debate, una puerta al plantear de lleno la cuestión de la revisión.

Clarísima se ve la hilaza y la pretensión de crear alrededor de su persona una agitación y una popularidad análoga á la del boulangismo, con la revisión por bandera y el apoyo de los socialistas, como Boulanger tuvo el de los monárquicos y reaccionarios.

Pero sobre que á M. Bourgeois, si no le falta como al famoso general la habilidad política y la inteligencia, le falta el prestigio que aquí como en todas partes dan un uniforme, un sable, un caballo negro y un ideal de revancha patriótica, no están las masas para otra boulangera ni mucho menos.

Si el pueblo, que hace las ovaciones, los motines y las revoluciones estuviere de humor de seguir á los que por todo lema escriben en su bandera «¡Abajo el Senado!» los días de la crisis ministerial no se hubiesen deslizado en la olímpica tranquilidad de que hemos disfrutado—sobre todo tras reuniones públicas tan numerosas, importantes y en las cuales los grandes oradores del partido radical echaron el resto impulsando á la violencia, como en el meeting del Tivoli Vaux Hall—las elecciones últimas hubieran sido más moviditas y las papeletas de voto hubieran mostrado al salir de las urnas que el sufragio universal se encontraba tan ofendido contra los elegidos del sufragio restringido como pretendían los ministeriales de hace ocho días.

Los sucesos van demostrando que el país trabajador se cuida cada vez menos de esas querellas personales entre políticos de oficio, las abstenciones prueban esa indiferencia—por no llamarla de otro modo—y los sufragios emitidos muestran que el equilibrio de las fuerzas políticas sigue siendo aproximadamente el mismo y que no tendremos que ir á Versalles tan pronto como se llegó á pensar, ni á revisar la Constitución, ni menos á ver nombrar un sucesor de M. Félix Faure salido de las filas radicales.

M. Meline, que en las Cámaras actuales, compuestas en su mayoría—por la misma forma de escrutinio por circunscripciones en que han sido elegidas,—de diputados rurales, ha tenido siempre un partido agrícola personal, ha empezado á formarse desde el primer día una pequeña mayoría política.

Si es cierto que en esta primera escaramuza ha triunfado, gracias al apoyo de la derecha, no lo es menos que si aplica el programa lleno de moderación, y que tiene la ventaja de ser claro y definido, cosa poco usual mientras tuvimos gobiernos de concentración, seguirá gozando de ese apoyo de las derechas, dado hasta ahora sin condiciones, lo cual le permitirá, en el deslinde de campos ya establecido, recoger los restos del partido radical que no quieren caer en el socialismo, y engrosar además su hueste ministerial con los 40 ó 50 diputados que al mes de ver un gobierno en el poder, votan siempre con el gabinete; que no en balde hay que satisfacer á los del distrito en las múltiples aspiraciones regionales y aun personales que dependen de la buena voluntad de los ministros. En estas condiciones, M. Meline, puede

governar largo tiempo, para lo que aquí se usa, y tener el suficiente para hacer votar sus presupuestos.

El actual conflicto habrá tenido siempre una ventaja: acabar con la política híbrida de concentraciones que, pretendiendo satisfacer á todo el mundo, no satisfacían á nadie y hacen estéril el trabajo legislativo, y preparar, si no hacer, la formación de dos únicos grandes partidos: la derecha y la izquierda de la república; único modo de asegurar la marcha regular de la vida política dentro del sistema parlamentario.

Pero si estos vaticinios no se realizasen y el conflicto siguiera en pie, no sería posible, para salir del atolladero, sino la disolución de las Cámaras y en unas elecciones generales, cuya plataforma sería la revisión constitucional, la supresión del Senado y el acoso de la presidencia de la república, dar la palabra al sufragio universal.

Y sólo Dios sabe lo que de unas elecciones, con ribetes de plebiscito, hechas en tan crítica situación, como aquella sería, y con el factor del imprevisito, podría resultar!

Los sucesos de los últimos ocho días nos hacen ver ese pavoroso porvenir, cada día más lejano, y aun el *lasciati ogni speranza*, que para el mejoramiento de relaciones comerciales con Francia representa la presencia de M. Meline á la cabeza de este gobierno, los que tenemos cariño á este país y deseamos su tranquilidad, base de su progreso interior y garantía de paz exterior, deseamos que se cumplan nuestros cálculos optimistas.

RICARDO BLASCO.

EL RESCATE DE ROMA

Hasta ahora cuantos mas ó menos han censurado—ninguno abiertamente—este asunto, que sigue siendo objeto de general reflexión, aducen como decisivas razones para considerar difícil su éxito, que Italia no cederá nunca á Roma por grande que sea la cantidad que se le ofrezca por su rescate; y que el reunir esa suma es empresa poco menos que quimérica.

No lo juzgamos nosotros así, toda vez que esa suscripción universal verificada entre el extraordinario número de millones de católicos, y solo por lo que á España se refiere en más de mil diócesis, habría de dar inmediatos resultados. No sería preciso hacer de una vez la recaudación, sino ir capitalizando las anualidades que se fueren reuniendo. Esto como idea general en cuanto á la posibilidad de reunir los fondos necesarios.

En cuanto al otro argumento de que Italia no cedería por ningún dinero á Roma, cabe preguntar ¿por qué?

¿Es acaso tan próspera y desahogada la situación de su Hacienda que le permita siquiera «iniciar» desplantes de esa naturaleza?

En la memoria de todos está la cifra que Francia pagó como indemnización de guerra á Prusia.

Una cifra muy inferior á aquella colocaría al Tesoro de Italia en una situación de prosperidad tal, que le permitiría invertir sus deudas á otras de tipo más bajo de interés, con la consiguiente economía en sus presupuestos. ¿Necesita Italia hacer algo que la saque á flote del general naufragio en que perece? Oigamos la opinión de los mismos italianos; y entre éstos, la de las personalidades más conspicuas ó ilustres de la empobrecida nación.

Hace pocos días reproducía *El Correo*, en un interesante artículo, algunas de las capitales, debidas á Bittelieschi y Rudini. Nosotros completaremos la información y estudio de nuestros lectores con las siguientes:

Zappa: El ministro que propusiera la reducción del ejército no estaría una hora en el banco azul. La nación y la Cámara desean economías; pero si se llegase á tocar al ejército, nadie querría asumir ese acuer-

do. Me parecería igualmente una locura pensar en un aumento de los actuales impuestos, dada la atonía y el estado económico del país.

Rossi hablaba en un discurso de que la renta italiana, cotizada en París en julio del 91 á 93,50, llegó á descender á 87; que á esa baja correspondió un aumento del cambio; que muchos buenos valores industriales se cotizaban en 20,90 y 50 por 100 de daño, y que el crédito marítimo internacional y de ferrocarriles del país descendió también grandemente.

Maffi: En Italia todos los artículos están gravados, mientras que en Inglaterra se hallan libres del impuesto los de primera necesidad. En el Reino Unido paga un artesano por impuesto directo é indirecto el 4 por 100 de su jornal; en Italia, sólo por contribución directa, paga el 16 por 100, y añadiendo la indirecta, el 23,90 por 100.

Prinetti: Hay que desear la idea de todo nuevo impuesto. Puede nadie citar la más insignificante materia imponible, que no esté ya gravada entre nosotros? Nuestro presupuesto es relativamente tres veces superior al de Francia, porque el de ese país asciende á cuatro mil millones incluso el provincial y el municipal, y el nuestro llega á dos mil, siendo así que todos los economistas reconocen que la riqueza francesa es por lo menos seis veces mayor que la italiana. Otro tanto ocurre con los impuestos directos: en Francia representan el 10 por 100, en Italia, con los consumos, el 40 por 100.

Bertello: La propiedad inmueble y la industrial pagan ya en algunos sitios el 50 por 100; la riqueza mobiliaria el 18'20 por 100, que en Inglaterra no llega al 3 por 100.

Plebano: Es preciso reducir los gastos del ejército, poniéndolos de acuerdo con los recursos económicos del país. Hoy superan á los de los demás países. Además, la proporción entre el presupuesto italiano y la riqueza pública, es mayor que en el resto de Europa. Italia consume anualmente el aumento de dicha riqueza; por esto no puede mejorar nuestra situación económica.

He ahí como pintan los más autorizados representantes de Italia la situación del Tesoro y la situación económica y financiera en general, de un país que... no cederá á Roma por ningún dinero.

Es por tanto inocente hacerse ilusiones en cuanto á la gravedad del mal que allí existe.

Su origen se sintetiza en breves palabras.

No pudiendo valerse la monarquía italiana á causa de la cuestión romana y según el buen sentido aconsejaba, del lazo del sentimiento religioso para agrupar y ligar las distintas nacionalidades que constituyen el nuevo reino y habiéndose en cambio puesto en pugna, movida por un instinto suicida, con las ideas religiosas de sus súbditos, fué su defensa á la fuerza preocupándose únicamente de afanzarla y ligando con ella una desmesurada ansia de prosperidad. De ahí el acrecentamiento incesante de su ejército, fortificaciones y escuadra. Y de ahí la desesperada situación á que ha llegado su Tesoro.

En otro artículo pondremos por ahora término á las consideraciones y juicio que nos ha merecido el importante pensamiento del rescate de Roma.

ENTIERRO

DE DON MANUEL DE AZCARRAGA

Ayer ha sido conducido á la serena región de los que ya no existen, el cadáver de este distinguido hombre público.

La manifestación de duelo ha sido imponente, una prueba más del extraordinario respeto y afecto que inspiraba el difunto senador del reino y de las universales simpatías con que cuenta el ilustre ministro de la Guerra y su distinguida familia.

El presidente del Consejo de ministros con todos sus compañeros de gabinete, el capitán general de Madrid, el presidente del Supremo, prelatos, consejeros de Estado, senadores, diputados, generales, jefes y

oficiales del ejército, personajes políticos sin distinción de partidos é infinitud de amigos particulares, entre los que se hallaba el íntimo amigo del finado Sr. Maltguer: formaban en el duelo que presidían el hijo del difunto, D. Alfonso; el obispo de Orense, Sr. Carrascos; el ministro del Tribunal de las Ordenes, Sr. Morales de Setien, y los sobrinos del finado, Sres. Díaz Argüelles y Azcárraga y Gobantes y Azcárraga.

El féretro, que solo llevaba por distintivo el tricorneo y la espada de consejero, era tirado por seis caballos negros empenachados, escoltado por ocho porteros del Consejo de Estado, de uniforme y con hachones encendidos; detrás marchaban cuatro religiosos del Sagrado Corazón.

El cadáver ha sido colocado en el cementerio de San Justo, patio de Santa Gertrudis, sección tercera, número 33, sepultura privilegiada.

En representación de S. M. la reina ha dado el pésame á la familia y asistido á la conducción del cadáver, el ayudante de guardia del cuarto militar.

El señor ministro de la Guerra, que continúa enfermo, ha recibido muchos pésames. «Descansen en paz el que fué en vida modelo de ciudadanos y de amigos!»

A. Porras, dentista. Especialidad en dentaduras postizas. Arenal, 22 dupdo, pral.

HAN FALLECIDO:

En Gijón doña Cristina Rodríguez y Menéndez.

En Barcelona D. Rafael Tanganelli Majet, doña Antonia de Lagarza Grasses y doña María Montserrat Estrany y Alvarez.

En Valencia D. Vicente Ferrer Soriano.

En Murcia D. Andrés López Barceló.

En Bilbao doña Bruna de Orcullu y Lezama.

En Lugo D. Julián Barrio y Lias.

En Sevilla D. Manuel Gallango.

En Pamplona D. Mateo Extremera y Santos.

Para la extinción de la langosta, que se ha presentado en las regiones andaluza, extremeña y de Castilla, el Consejo acordó ayer conceder un crédito para la compra de gasolina, producto industrial que se repartirá entre los pueblos más perjudicados por dicha plaga.

En centros oficiales domina la impresión de que hasta después de la apertura de las Cortes no se llevará á cabo la combinación de gobernadores y altos cargos, á que dan origen algunas vacantes naturales.

Parco ya convenido que á Barcelona irá el Sr. Hinojosa, actual gobernador de Valencia, y á esta provincia el Sr. Villalba, gobernador de Granada.

Según dicen de Ciudad Real, ha producido muy buen efecto y mucho entusiasmo en aquella capital el proyecto del señor obispo prior de las órdenes militares, de organizar con destino á Cuba, un batallón que se denominará «Voluntarios manchegos».

En una reunión que, convocada por el respetable prelado, se celebrará muy en breve, con asistencia de las personas más distinguidas de las sociedades, corporaciones y prensa, quedarán acordadas las primeras bases para la realización inmediata de tan patriótico y levantado pensamiento.

Hemos recibido unos ejemplares de la hermosa imagen de San Isidro Labrador, que tanto ha llamado la atención durante estos días, y que ha sido dibujado por el notable artista D. José Velasco.

En la junta general celebrada por la Asociación de propietarios del barrio de la Salud (Guindalera) el día 1 del actual, quedó definitivamente constituida dicha asociación, habiendo sido nombrados para formar su junta directiva los señores siguientes: presidente honorario, D. Andrés Vidal y Llimona; presidente efectivo, D. Liborio C. Porese; vicepresidente, D. Antonio Serrano; tesorero, D. Luis Regueiro; contador, D. Mariano García; vocales, D. Francisco Díaz y D. Cristóbal del Río, y secretario, D. Sotero Miguel Barrios.

La asociación se propone trabajar activamente en pró del mejoramiento del citado barrio, que, por su excelente situación to-

pográfica y su proximidad al de Salamanca, está llamado á ser uno de los más pittorescos de la corte, como ya es, sin disputa, uno de los más higiénicos.

El lunes último, á las once de la mañana y en la capilla reservada de la iglesia de San José, se verificó el enlace de la bellísima señorita doña Elena Navarro y Alonso de Celada con el joven abogado y distinguido funcionario de la Administración de Hacienda de Madrid D. Rafael Aparici y Cabezas.

La novia vestía un magnífico traje de terciopelo negro que realizaba su hermosura.

Fueron padrinos la madre de la novia y el abuelo del novio, que es el presidente del Tribunal de Cuentas, D. Rafael Cabezas, y testificaron el acto los Sres. Navarro, Lavilla, Alonso de Celada, García de Leñiz, Cabezas (D. Miguel) y Peña.

Las distinguidas señoras que concurrieron llevaban la clásica mantilla blanca y hermosas flores por adorno.

Después de terminada la ceremonia marcharon los novios á Guadalajara.

Los deseados eterna felicidad.

Anteayer se tomaron los dichos la bella y distinguida señorita doña Milagro Gonsálvez y el agregado diplomático don Saturnino Calderón y Ceruelo.

Fueron testigos, por parte de la novia, D. Silverio Barceló, D. José Tovar y don Vicente Pérez, y por la del novio, el marqués de Reinos, D. Antonio Hernández y López y D. Mariano Vergara.

Asistieron al acto, que se celebró en casa de la novia, las familias de los prometidos, que fueron obsequiados con un espléndido lunch.

El guardia municipal que anteayer por la mañana, en la Plaza Mayor, detuvo, con gran arrojo y exposición de su vida, el caballo desbocado que arrastraba un vehículo de alquiler, fué Cipriano Serrero, número 490.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

La distinguida actriz del teatro Lara Matilde Rodríguez, restablecida de su indisposición, volvió á tomar parte desde anoche en la aplaudida comedia *Pedro Jiménez*, que cada vez alcanza mayor éxito.

Se prepara un verdadero suceso en el elegante teatro de la Comedia para la próxima semana, en la que se verificará el estreno del drama en tres actos del aplaudido dramaturgo D. José Echegaray, titulado *Amor salvaje*.

En la contaduría se admiten encargos para dicha función.

El programa con que la distinguida primera tiple doña Lucrecia Ariana verificó su beneficio el próximo viernes en el favorecido teatro de la Zarzuela, se compone de las siguientes obras: *Tortilla al rom*, *El baile de Luis Alonso*, *Chateau-Margaux* y *El gaitero*, y el estreno de una canción escrita expresamente para la beneficiada por el maestro Caballero, titulada *La Riojanita*.

Fasivos de Puerto Rico.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborales desde el 8 al 20 del mes actual, de nueve á doce de la mañana, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de marzo último á las clases pasivas de la isla de Puerto Rico, que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, descontándose el quebranto de giro de 22'558 por 100 equivalente al de 18'406 por 100 sobre el haber líquido.

El pago de las retenciones se verificará en los dos días sucesivos.

Con gran ostentación siguen celebrándose en la iglesia de Monserrat los cultos á la Virgen de los Desamparados de Valencia. La cátedra sagrada la ocupa el P. Salvador, carmelita, del convento de Tarragona, y el coro de música el director de la capilla Cenciernos Sacros de Madrid, D. Julio Caminal.

El sábado 9, en preparación de la función principal, se cantará á gran orquesta la *Salve* de los maestros Nin, Orleta, León Gil,

—¡Oh! Yo, lo que decía... —Tengo que hacer con la americana, necesito ver claro su juego; después ya veremos. —¡Oh, caramba!... exclamó de repente el Garduña.—¡Tío, ahí viene el señor Marcial. El tío Ceferino se volvió hacia el sitio que indicaban las miradas del joven. Y vió efectivamente á Marcial Villeroy, que hacía un momento que había llegado en el tren, y se dirigía hacia ellos. —¿Es ese al que tú llamas tu patron?—preguntó disimulando la sorpresa que sentía. —Sí, ese es, tío. —Bueno, pues—le dijo,—hasta la vista, hijo mío. Te volveré á ver muy pronto. Y el antiguo policía se alejó ántes de que Marcial llegase junto á ellos. En el momento de cruzarse con él, le miró atentamente sin dejar traslucir su intención bajo el amparo de sus gafas. —¡Cosa más rara!—se decía interiormente. —¿Cómo este hombre «lo es también» y yo no lo sabía!... ¡Eh!... ¡pero si es el señor Marcial Villeroy, uno de los jóvenes que frecuentan la casa de Liddy Fulton, y prometido de la señorita de Lucenay!... esto es verdaderamente extraordinario. Marcial casi no reparó en el viejecillo. Había querido ir á Vaupréux para anunciar al duque de Lucenay el arresto de Montagne realizado en Argel por el inspector Merle y para decirle también que las sumas encontradas en el estudio de la Vía del Gesu, en Roma, y en el banco Romano, iban á ser remitidas á Francia. Había querido ser el primero en dar aquella buena noticia. Y aprovechaba aquella ocasión para ver si el Garduña había visto alguna cosa digna de mencionarse. —Es necesario que yo descubra este enigma—se dijo resueltamente el tío Ceferino.—Un hombre de buena clase, futuro yerno del duque de Lucenay, metido á policía, es muy raro... ¡y es uno de los amigos de Liddy Fulton!

El viejecillo de la Prefectura pidió permiso al juez de instrucción para hacerle algunas preguntas, suplicándole á la vez un secreto absoluto acerca de lo que hablasen. El señor Mathelin, lleno de curiosidad, consentió en que le preguntase y prometió silencio. Entonces el tío Ceferino contó lo que sabía. Explicó su parentesco con el Garduña, en realidad Enrique Hubert, y cómo sabía que éste estaba á las órdenes del señor Marcial Villeroy. Sin dejar traslucir el objeto que perseguía, sin dar á conocer la naturaleza de la información que hacía acerca de Liddy Fulton, pidió al señor Mathelin algunos informes para comprender el papel que desempeñaba Marcial. El magistrado explicó al viejo policía la causa de esta intervención, diciendo que él mismo se había ofrecido á descubrir los asenos del señor Saural du Mesnil, que no podían ser más que los autores de la falsificación de billetes falsos. El viejo estaba encantado. Todo lo que se refería á la policía, le apasionaba. Admiró al señor Marcial Villeroy, de quien el señor Mathelin hizo una brillante apología, encareciendo sus dotes y sorprendente habilidad, llegando á estimarle casi hasta la admiración. El juez y el antiguo policía hablaron todavía un buen rato, quedando convenido en que Marcial no sabía nada, por el momento, de lo que acababan de decir. El siguiente día era el que Liddy Fulton había fijado para dar la fiesta con que quería obsequiar á sus amigos ántes de la desbandada general á las playas de moda y á los castillos. El tío Ceferino había tomado su medida para asistir á ella. Había sabido á última hora reemplazar á uno de los obreros electricistas encargados de alumbrado del jardín y de la gran galería convertida en sala de teatro. Vestido con su chaquetilla azul, su gorra de seda negra, su cajita suspendida por una correa en la espalda, y habiéndose quitado la gafas estaba completamente desconocido é inverosímilmente joven. Seguramente que no le hubieran supuesto hombre de más de cuarenta años si hubiera

habido alguno que hubiese tenido el capricho de decir su edad. Pero pasó desapercibido. Se había instalado entre bastidores como un verdadero obrero eléctrico encargado del manejo de la rampa, de los rastillos, frisos etc. Desde allí podía ver todo lo que pasaba. El tío Ceferino tenía por objeto principal averiguar cual era la clase de relaciones que mediaban entre Liddy Fulton y Marcial Villeroy. Esto era lo que más le intrigaba. Había comprendido que Marcial, prometido de Margarita, era la causa que impulsaba á la americana á ocuparse de una manera tan misteriosa de todo lo concerniente á la familia de Lucenay; pero no podía penetrar cual sería el objeto que la guisase ni prever los designios de aquella mujer. Aquella fiesta que daba Liddy Fulton, podía decirse que era casi en honor de Marcial Villeroy, puesto que era uno de los dos autores de la obra que iba á representarse, y esto le llamaba mucho la atención. —¿Será acaso que la señora Fulton esté enamorada del señor Villeroy?—se decía interiormente.—De todos modos parece haber algo de esto. Y hecha esta reflexión, aunque sin analizarla con detenimiento, que podía ser una respuesta á todo, se propuso observar de cerca á la americana toda la noche. La comedia de Marcial Villeroy y de Albino de Saint-Rambert tuvo un éxito magnífico. El título, bastante transparente para cualquier aficionado á juegos de palabra—*En casa de Karr*—hacía presentar una sátira á las costumbres políticas y financieras de este extraño fin de siglo en que la *prima* y el *timo* parecen reinar en absoluto como dueños en las esferas gubernamentales y otras. Lo presentado se realizó cumplidamente. La intriga era de gran sencillez y no ocupaba un puesto importante en aquella comedia contemporánea. Un diputado de la izquierda republicana—papel que representó admirablemente Grenier, imitando perfectamente á un antiguo ministro muy conocido—señalaba cada uno de sus votos por la compra de un nuevo título de renta, recompensa justamente debida por la sorprendente inteligencia que demostraba al comprender las cuestiones sometidas á la deliberación del Parlamento.

La escena representaba un rincón del salón de la Paz. El diputado que hemos mencionado salía con mucha frecuencia del salón de sesiones, y uno de sus colegas, burlándose de su manía de traer siempre á colación citas clásicas del filósofo autor de las *Avispas*, explicaba cada una de sus salidas. En una de ellas le preguntaron: —¿A dónde va ahora? —A casa de Karr—contestó el amigo. Este papel le hacía Marcial y le desempeñó con tal perfección que llegó á demostrar que poseía excelentes cualidades de verdadero cómico. Los otros dos papeles que eran de mujer fueron desempeñados, el primero por Liddy Fulton, que hacía de joven viuda de un antiguo ministro, á quien el diputado de anch conciencia pretendía sin tener tiempo apena para presentarle sus homenajes, cosa que proporcionaba una ventaja á su amigo que le daba el cuidado de votar por él en la Cámara mientras que á su vez conseguía estar cerca de la mujer de la cual estaba también enamorado. Blanca de Lussanges hacía el segundo papel que era el de una semi-mundana; Clarita de Bellerive, en beneficio de la cual se tomaban los títulos de venta comprados por el diputado ministerial, y que era capaz de tragarse todos los millones que la presentasen. El desenlace era muy sencillo, y consistió simplemente en la equivocación que tuvo el diputado cuando al emitir su voto en una cuestión aduanera, depositó en la urna un cheque que llevaba su nombre, en lugar de la papeleta azul que esperaban sus comanditarios, cuyo acto se tiró de la manta como suele decirse vulgarmente, y se vió obligado á renunciar el cargo y á perder el corazón de la lind viuda. Liddy Fulton manifestó en las escenas de amor con Marcial un calor que podía parecer natural y apropiado para los que estaban en escena por el tío Ceferino, le hizo pensar más en sus presunciones. Leía claramente en su cara lo que pasaba en su interior. Las declaraciones de amor que tenía su papel adquiría en su voz el acento de la verdad y de la pasión. Lo que los espectadores atribuían á su talen-

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

La hacienda en Italia

Se ha publicado íntegra la exposición del ministro del Tesoro sobre el estado de la Hacienda italiana.

Roma 8.

De los datos que inserta resulta que el presupuesto último ofrecía un superávit de cerca de nueve millones de francos, el cual se ha convertido en un déficit de doce millones a causa de la guerra de África.

Para proseguir la campaña el ministro actual pidió y obtuvo un crédito de 140 millones, de los cuales se aplicarán una parte al presupuesto corriente y otra al próximo.

Las primas acordadas a la marina mercante han contribuido a aumentar los gastos.

Estos han resultado 52 millones más que lo que se había calculado.

El ministro confía, no obstante, en que el déficit desaparecerá.

Hablando de la suscripción pública para la emisión de 140 millones de 4 1/2 por 100, dijo que se había cubierto 22 veces; prueba elocuente de los grandes recursos de que dispone el ahorro en Italia.

Terminó manifestando que tenía mucha confianza en el porvenir; que hasta el mes de noviembre próximo estaba asegurado el pago de todas las obligaciones y que entonces si es preciso se presentarán proyectos encaminados a la completa nivelación de los presupuestos.

Las palabras del ministro fueron acogidas con muestras de aprobación por toda la Cámara.—Fabra.

Una nueva santa

Continúa la causa referente a la beatificación de Juana de Aro.

El cardenal Barocelli, ponente de la misma, ha pronunciado un notable discurso en la congregación de los Ritos, diciendo que se habían observado estrictamente en Francia las órdenes de la Santa Sede, prohibiendo todo culto prematuro a la célebre doncella de Orleans.—Fabra.

Desórdenes

Constantinopla 6.

En los centros oficiales, aunque se cree que han ocurrido disturbios en la isla de Creta, se asegura que éstos han carecido de importancia.—Fabra.

Corresponsales laborantes

Nueva York 7.

Los corresponsales de los periódicos World y Journal de New-York han sido expulsados de la Habana.

Londres 7.

The Daily Chronicle publica hoy un despacho de Nueva York diciendo que la causa de la expulsión de la Habana de los corresponsales del World y del Journal se atribuye a las calumnias que propalan contra el general Weyler.—Fabra.

NACIONALES

En honor del Sr. Maura

Palma 7, 11 m.

A las cuatro de la tarde se verificará el meeting con que obsequian al Sr. Maura sus correligionarios de Palma.

Hay gran expectación por oír al ex ministro liberal.—Gelabert.

Dos desgracias.

Segovia 5, 11 m.

Ayer fué extraído del depósito de aguas que abastece a la población, el cadáver de Florentino Escudero, mozo de cordel.

Este sujeto había desaparecido hace tres semanas, y se estaban haciendo activas gestiones para dar con su paradero.

Padece de ataques epilépticos y se cree que en uno de estos accesos se arrojó al depósito.

Trabajando esta mañana en la fábrica de harinas de la propiedad de D. Pedro Martín, un muchacho de quince años de edad, llamado Luciano Surjo, tuvo la desgracia de ser cogido por la máquina, recibiendo gravísimas heridas, de cuyas resultas falleció a los pocos momentos.—Fernández Berzal.

Alumnos de Artillería.—Lluvias.

Segovia 5, 11 10 m.

Para los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería, que darán principio el 20 de este mes, se han presentado 448 solicitudes. Las plazas vacantes son ciento.

Desde ayer parece iniciarse un cambio atmosférico.

Ha llovido en algunos pueblos de esta provincia, y en la sierra ha caído una copiosa nevada.

Si llegan pronto las deseadas lluvias, puede considerarse asegurada la cosecha en su mayor parte.—Fernández Berzal.

Júbilo en Cogolludo.

Cogolludo 7, 1 10 t.

Confirmo las noticias que comunicué ayer.

Desde las ocho de la noche, hasta las doce de la madrugada, llovió a intervalos y sin interrupción de doce a cuatro.

En los momentos en que telegráfico, se verifica una procesión de rogativas al mismo tiempo que de acción de gracias, por la benéfica lluvia que ha caído.

En la procesión figuran las imágenes de la Virgen del Val, San Isidro y San Diego.

En las primeras horas de la mañana, una banda de música ha recorrido la población.

A las tristezas que originaba la sequía, ha sustituido el júbilo.—Redondo.

Trabajos preliminares.—Estado del Tiempo.

Toledo 7, 11 14 m.

Han dado principio los trabajos preliminares para los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería, los cuales han de verificarse a partir desde el día 15 en adelante.

El número de aspirantes a las 450 plazas que se piden es de 1.546.

El tiempo continúa lluvioso.—Hijas

Retraso del viaje.

Cádiz 7, 11 50 m.

Hoy se ha verificado el transporte de los suaves al crucero Isla de Cuba, retrasándose por esta causa hasta mañana la salida de la comisión de Hacienda.

La Isla de Cuba zarpará a las seis de la mañana.

La comisión se entregará en ocho millo-

nes de pesetas, de cuya cantidad 350.000 pesetas son en oro.—Enciso.

Rumores falsos.

Ferrol 7, 11 15 m.

Desde ayer circula en esta ciudad el rumor de que encontrándose haciendo pruebas de artillería el acorazado Pelayo, estalló un cañón, que causó muchas desgracias.

Esta mañana se produjo granalarma con motivo de haber tomado gran cuerpo el rumor.

En la capitán general y en otros centros adonde acudió con objeto de informarme sobre el particular, negaron el fundamento que pudiera haber tenido la versión que tanto pánico ha producido.

La Monarquía en su edición de hoy desmiente también el rumor.—El corresponsal.

Fiestas en Málaga.

Málaga 8, 12 30 m.

Con un día espléndido se han verificado esta mañana las regatas entre las balandras Wasp, Falcón y Pepita, de la matrícula de Gibraltar, y la balandra Pilar, de Málaga.

Ganó el premio la Wasp, que recorrió diez millas en dos horas y media con viento Este y mar llana.

El desafío lawn tennis verificado esta tarde entre dos socios del Club de Gibraltar contra otros dos de Málaga, lo ganaron aquéllos.

La partida estuvo concurrencia, no así las regatas, que resultaron desanimadas.—Barba.

Incendio.

Ferrol 7, 11 40 n.

Esta mañana se inició un incendio en una casa situada en el barrio Esteiro de esta ciudad.

Por fortuna no ha habido que lamentar desgracias personales.—El corresponsal.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 7.

Exterior español, 63-00.

Paris 7.

El nuevo ministro de Marina, almirante Besnard, que se ha distinguido siempre por sus sentimientos de justicia y su aversión a las miserias y complacencias de la política, ha resuelto dar completa satisfacción a los oficiales de la armada francesa, que se quejan, y con razón, de los constructores que entregan a veces barcos inservibles, con grave perjuicio de los intereses del Estado y peligro de sus tripulantes.

Se anuncia sobre el particular y sobre otras cuestiones reformas trascendentales en nuestra marina de guerra, encaminadas a corregir grandes abusos é invertebradas complacencias.

Aden 7.

Noticias recibidas de Massauah, y que se conciben de buen origen, dicen que el Ras Mangasha autorizó al general Baldissera para acorarse á Adigrat, á condición de que los italianos evacuaran en seguida dicha plaza y pagaran una indemnización para poder llevarse sus armas y municiones.

La conducta de aquel caudillo se considera como una nueva prueba de los sentimientos pacíficos del Negus.

Buenos Aires 7.

Mañana se verificará la apertura del Congreso de esta república.

Londres 7.

Un despacho de Moscú dice, con referencia á los mejores informes, que el Papa, no pudiendo obtener del gobierno ruso la preterencia que pretendía en las fiestas de la coronación, renunciará á tener representante en las mismas.

Roma 7.

El cardenal Galimberti ha fallecido en la tarde de hoy, produciendo su pérdida viva emoción en el Vaticano y en los círculos diplomáticos y políticos.

El Papa se encuentra por esta causa muy afectado.

El prelado que acaba de fallecer solo contaba sesenta años, habiendo nacido en Roma en 1836, y había sido creado cardenal en 1893, después de ejercer bajo el pontificado de León XIII numerosos cargos de importancia dentro de la jerarquía eclesiástica.

Al ocurrir las diferencias entre España y Alemania con motivo de la posesión de las Carolinas, y ser nombrado Su Santidad árbitro para ponerlas término, el cardenal Galimberti fué el encargado por el Papa de redactar aquella acta memorable que reconoció el derecho de España.

Este servicio y los prestados en las cortes de Alemania y Austria para estrechar las relaciones de las mismas con el pontificado, habían dado notoriedad excepcional á la figura del cardenal que acaba de morir.

Heldberg 7.

Ha sido presa de un incendio la escuela de equitación de la Universidad de esta población, pereciendo en el siniestro cuatro personas.

Paris 7.

Después de la hora oficial han cerrado hoy:

Exterior español, 63-09.

8 por 100 francés, 103-00.

Londres 7.

Exterior español, 63-00.

Londres 7.

El Sr. Erit Roy, almirante de la marina inglesa, ha fallecido.

El Cairo 7.

Se tienen pruebas inequívocas de que algunas tribus que se creían amigas están en connivencia con los derviches. Ignórase lo que ocurre más allá de Aksh y de Suakin, así como la situación exacta de Osman Digma.

El Cairo 7.

La epidemia cólera sigue desarrollándose. Ayer hubo en Alejandría 14 invasiones y 10 defunciones.

Viena 7.

La Cámara de diputados, en su sesión de hoy, ha acordado en tercera lectura, la adopción del proyecto de reforma electoral.

Paris 7.

Un despacho oficial de Cayena, anuncia que los deportados franceses transportados á Montaña de Plata á bordo de la goleta Bella, se amotinaron, haciéndose dueños del buque y cambiando de rumbo desembarcaron en Venezuela. La tripulación consiguió desembarcar en Demerara (Guyana inglesa).

Roma 7.

En la sesión de la Cámara de los diputados, con ocasión de discutirse los créditos para la campaña de África, el Sr. Sonnino presenta y defiende una orden del día recordando la necesidad de continuar las hostilidades hasta que quede á salvo y asegurado el honor de la bandera.

El orador hace un llamamiento á la concordia de todos los partidos para facilitar la gestión del gobierno en la política colonial africana.

El diputado socialista Sr. Costa pide que se haga regresar inmediatamente á las tropas que operan en África y que se plante la acusación al ministerio Crispi. Después se levantó la sesión.

Las reformas.

Entiende que la mayoría de los insurrectos no es separatista, sino que se compone

“MEETING,, EN PALMA

(POR TELEGRAFO)

DISCURSO DEL SR. MAURA

Palma 7, 7 16 t.

En el teatro Circo se ha celebrado el meeting que ya anunció, en honor del Sr. Maura. La afluencia de público ha sido tan grande que ha habido que apelar á toda clase de influencias para conseguir entradas.

Se colocó la mesa en el escenario, formándola el comité liberal bajo la presidencia del Sr. Maura, el cual tenía á su derecha al Sr. Ribot y á su izquierda al ex gobernador Sr. Sofia.

Al entrar el Sr. Maura estalló una salva de aplausos.

Habló primero el Sr. Ribot que hizo un discurso de política local, censurando duramente á los conservadores y combatiendo con energía su gestión. Dió gracias á los electores que le han colocado en el primer puesto, y afirmó que el partido conservador mallorquino está herido de muerte por las divisiones que existen entre sus hombres.

Aludió embozadamente al día que considerara próximo en que los siveletistas preponderen, en cuya ocasión podrá cruzarse la bandera fusionista, con la de aquéllos, y reinará la paz en la provincia.

Afirmó que nunca ha sido partidario de las represalias; pero, sin embargo, al atacar los abusos cometidos por el gobernador, el delegado de Hacienda y el juez, ofreció que no tardarían en ser cumplidamente reparados.

Terminó ofreciéndose á los electores para apoyarlos en toda demanda justa.

El concejal Sr. Moll, habló en nombre de la mayoría del Ayuntamiento, y sucesivamente hicieron uso de la palabra, el diputado provincial Sr. Martínez, el ex alcalde de Palma Sr. Santandreu y el ex diputado Sr. Alcover, tratando todos de política local.

Se levantó á hablar el Sr. Maura. (Grandes aplausos que impiden que se oída el orador durante algunos minutos.)

De qué hablar, exclama, cuando ya se ha dicho todo? ¿Hablarémos de Cuba? Ya vamos á saber lo que piensa el partido conservador acerca del problema antillano; ha llegado la hora de las explicaciones, el momento de saber por qué ese torrente de vida y de riqueza de la patria, de hombres y de dinero, se consume en aquellas provincias españolas; pero de ese hablaré en otro lugar más á propósito.

¿Hablaré de Mallorca? Quisiera ver aquí reunido todo el genio retórico de la humanidad, para ver si igualaba al discurso que con vuestros votos pronunciasteis el 12 de abril. Una sola cosa me causa: no sé expresar el orgullo que me causan vuestras demostraciones de afecto; nunca como ahora me considero indigno de ser jefe del partido liberal mallorquino.

Las adversidades de la vida pública ocasionan á los políticos frecuentes desmayos; pero es imposible que los sufra el que como yo tiene á su lado electores como vosotros, y debo, por lo tanto, llegar al fin, cunete lo que cunete, para mostrarme merecedor de vuestra confianza.

El Sr. Maura dirigió severos cargos á los conservadores, cuyos desaciertos favorecen el próximo triunfo del partido liberal.

Ofricó castigar á los culpables, pero que no concedería ni una línea más allá de la reparación de los males causados, evitando toda represalia.

Calificó de anarquista la política del partido conservador mallorquino, puesto que enseña que la autoridad no es amparo del desgraciado ni encarnación de la justicia, sino cómplice vil de luchas de bandos políticos y auxiliar de los que prevalecen al frente de los negocios públicos.

Comparó la actitud del partido liberal, que teniendo mayoría en las Cortes apoyó á los conservadores con las obras de éstos, haciendo responsable de todo al gobierno, que ha consentido orgías políticas como la de Mallorca, que será discutida en otra parte.

Afirmó que nunca será diputado más que por Mallorca. ¡Vuestro representante, dice, ó me retiraré á la vida privada! (Gran ovación.)

Terminó su discurso ofreciéndose á sus electores y calificando de privilegiados á los que sufren persecución por la justicia.

No creo que la reparación esté lejana y es lo que será cumplida.

La ovación es indescriptible. Los concurrentes dieron entusiastas vivas al Sr. Maura, disolviéndose en el mayor orden la reunión.

El Sr. Maura se dirigió al Circolo Liberal, donde fué recibido con grandes muestras de afecto.

Mañana saldrá para Barcelona.—Gelabert.

DISCURSO DEL SEÑOR LABRA

(POR TELEGRAFO)

Cádiz 7, 11 n.

Ha terminado la conferencia dada por el Sr. Labra en el circolo Republicano.

La presencia en el local del distinguido hombre público fué acogida con grandes aplausos.

Después de ser presentado á la concurrencia por el presidente del circolo, señor Preciado, empezó su conferencia el Sr. Labra en medio de gran expectación.

Dijo que agradece esta ocasión, puesto que le ha proporcionado la dicha de saludar á sus correligionarios gaditanos, á quienes considera representación de aquel pueblo.

Elogió en párrafos elocuentes la historia de Cádiz en las épocas de la independencia y de la revolución.

Un poco de historia.

Hace un estudio de la historia de España, desde Carlos III hasta la guerra de la Independencia, señalando los defectos de la monarquía absoluta.

Se detiene luego en el reinado de doña Isabel II, para afirmar, que perdida en aquél tiempo la noción de la moralidad, vino la revolución á salvar la patria.

Los asuntos de Cuba.

El orador rectifica la declaración que la prensa le atribuye hecha en Sevilla, y en la cual se supone que dijo no debía hablarse nada que se relacionara con los asuntos de Cuba.

Este punto, añadió el Sr. Labra, merece ser discutido. A su juicio debe acompañar á la acción de las armas la implantación de las reformas, aunque llegaran éstas á la autonomía.

Las reformas.

Entiende que la mayoría de los insurrectos no es separatista, sino que se compone

de desengañados que no creen que se conseguirán las reformas. Confía en el triunfo de España en Cuba; pero la paz, exclamó el disertante, debe hacerse con garantías de duración, y para esto se necesita la autonomía.

Ataque á los liberales.

Atacó duramente á los liberales por prestar ayuda á los conservadores en sus desaciertos, y especialmente al Sr. Sagasta, quien ahora pide la nulidad de las elecciones en Cuba; pero que si las Cortes aprueban otra cosa, el jefe del partido liberal bajará la cabeza.

Ataque á los conservadores.

Combatió las últimas elecciones, donde se ha falsificado el sufragio, única misión de los conservadores, los cuales aceptan las reformas democráticas para mistificarlas después.

La inmoralidad.

Atacó en seguida á los Ayuntamientos, á los que calificó de centros de latrocinio. Dijo que muchos aspiran á ocupar cargos concejiles, por reponer fortunas quebrantadas, del mismo modo que otros van á las Cortes, con la mira de hacer carrera en la política.

Occupándose en la Restauración, manifestó que trajo la tranquilidad á España, si bien la época de paz se debió á que aquella se inspiró en los principios implantados por la Revolución, y de los cuales renegaban ahora los liberales conservadores.

El conflicto yankee.

Al tratar del conflicto yankee, comparó la conducta de la nación norteamericana con las demás naciones, los cuales nos han manifestado sus simpatías, y si no nos han acompañado á combatir la doctrina de Monroe, no podemos decir que nos hallamos aislados, puesto que podemos aliarlos con Francia, á la cual el orador dedicó un párrafo entusiasta.

El Sr. Labra ensalzó el ejemplo que ha dado España, á pesar de su pobreza, mandando, sin necesidad de auxilios extraños, á Cuba el ejército tan considerable que se encuentra hoy en aquella isla.

La unión republicana.

Combatió las retenciones á metálico que evita á los ricos que sirvan á la patria. Culpa de todos los males que padece España á la monarquía, y excita á los republicanos á que estén preparados y unidos para el momento en que sea preciso salvar á la patria.

La religión.

Rechaza la acusación de antirreligiosos que se dirige á los republicanos y dice que éstos desean el respeto á la conciencia y que para evitar las intransigencias hacen del Crucifijo lo que debe ser: enseña de paz y no arma para combatir la libertad.

Añadió que los republicanos son amigos del ejército, pues donde quiera que pelea un soldado ven ellos el alma de la patria. Y por último, terminó recomendando: primero, amor á la patria, y segundo, moralidad.

Durante el discurso fué el Sr. Labra interrumpido en distintas ocasiones por las salvas de aplausos.

Terminada la conferencia, el Sr. Marenco y demás republicanos, se dirigieron á la tribuna y abrazaron al orador, que ha estado elocuentísimo.—Enciso.

CARRERAS DE CABALLOS

Hoy á las cuatro de la tarde se verificarán las segundas carreras de la temporada de primavera.

1.ª Carrera.—Handicap de cruzados, ocho caballos inscriptos.

2.ª Alfonso XII.—Handicap internacional, siete inscripciones.

3.ª Polo Poneys.—Once inscripciones.

4.ª Gran Steeple Chase.—Cuatro inscripciones.

5.ª Consolación.—Las inscripciones para esta carrera se hacen en el Hipódromo.

Nuestro agregado naval en Washington el teniente de navío Sr. Gutiérrez Sobral, ha llegado recientemente á la Habana en comisión del servicio.

Tenemos entendido que el gobierno se muestra muy satisfecho de la conducta de este brillante oficial de marina.

El señor ministro de Marina, acompañado por el jefe de Estado Mayor, contraalmirante Sr. Martínez Espinosa, ha concurrido ayer tarde al entierro del señor Azcárraga.

Se ha inaugurado en la Habana el nuevo Hospital Militar, construido en el campamento del Príncipe, con el nombre de Alfonso XIII, habiendo sido trasladados al mismo los enfermos de marina que existían en el antiguo de San Ambrosio, últimamente cerrado.

La Asociación de Dependientes de la Habana, ha acordado construir en Inglaterra el cañonero que piensa regalar al Estado.

Será construido por la casa Forret y Compañía.

Este nuevo buque lo dona á la marina del apostadero de la Habana, la mencionada Asociación de Dependientes, por suscripción iniciada por sus miembros.

La república de Guatemala ha dado recientemente una nueva prueba del especial afecto que profesa á España.

El Progreso Nacional, periódico que ve la luz en la capital de dicha república, y que es en extremo adicto á los filibusteros, distribuyó con su número de uno de los primeros días del mes de marzo último una proclama excitando á una manifestación á favor de Cuba libre y republicana, que había de tener efecto el domingo 8 del citado mes.

La noticia hizo su efecto entre los partidarios de la insurrección, así como produjo la mayor indignación en la colonia española; pero el respetable presidente de la república, general Reina Barrios, sin necesidad de excitaciones y por el solo impulso de su amistad á España dió las órdenes más terminantes para que la manifestación no tuviese efecto; disposición que, fielmente cumplida por la policía, irritó á los platinos partidarios de la insurrección de Cuba, que tuvieron que disolverse, sin más consecuencia que la destitución de un funcionario público que figuraba entre aquellos, destitución que acordó el presidente tan luego como tuvo conocimiento de ese detalle.

Es muy de agradecer la correctísima conducta observada por el digno general Reina Barrios.

No es exacto, como telegrafían de Nueva York á The Daily Chronicle y reproduce la Agencia Fabra que la expulsión de la Habana de los corresponsales del World y del

Journal, haya sido motivada por preparar calumnias contra el general Weyler.

La causa de la expulsión ha sido el comunicar dichos corresponsales noticias notoriamente falsas acerca de las operaciones militares.

Ha sido nombrado comandante del cañonero Condor el Sr. D. Victoriano Snaones.

Procedente de la Habana y escalas, ha fundado en Santander el vapor correo Cataluña, conduciendo la correspondencia, cargamento general, 328 pasajeros de cámara y 95 individuos de tropa.

Rosendo Moreno Ubeda, autor del asesinato cometido en la persona de Angel Ordóñez, cabo de serenós, se ha ahorcado ayer mañana con la faja que usaba, atándose á la raja del calabozo donde estaba preso en la cárcel de Bonillo (Albacete).

Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo ha informado ayer nuestro particular amigo el ilustrado abogado D. José Navarro Enciso, en recurso de casación contra sentencia absolutiva dictada por la Audiencia de Oviedo á favor del actual alcalde de Tineo, D. Celestino García, por supuesto delito de abusos electorales.

El Sr. Navarro Enciso, defensor del señor García,

